

ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

**Οι εκλογές
 ως αδιέξοδο**

Η θεωρία λέει ότι στη Δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα. Πως όταν ο κόμπος φτάνει στο χτένι αποφασίζουν οι πολίτες. Για την ακρίβεια ψηφίζουν και επιλέγουν ποιον εμπιστεύονται για να βγάλει τον τόπο από τη δύσκολη θέση.

Η πράξη έχει αποδείξει ότι συχνά οι εκλογές οδηγούν σε μεγαλύτερα αδιέξοδα. Κι αυτό διότι σημασία δεν έχει η διαδικασία από μόνη της, αλλά οι παράγοντες που συμμετέχουν σε αυτήν. Εάν οι πολιτικοί είναι υπεύθυνοι και οι



ΤΟΥ
**ΓΙΩΡΓΟΥ
 ΜΗΤΡΑΚΗ**
 gmitrakis@ekdotiki.gr

πολίτες συνειδητοποιημένοι, τότε όντως βρίσκεται διέξοδος. Εάν, όμως, βρισκόμαστε στην Ελλάδα με τους πολιτικούς να λαϊκίζουν συστηματικά –δηλαδή να λένε ως εφικτό αυτό που θέλει να ακούσει ο λαός- και τους πολίτες να αναζητούν σταθερά την

εύκολη λύση και τον Ξεκούραστο δρόμο, τότε οι εκλογές μπορεί να δημιουργήσουν μεγαλύτερο αδιέξοδο απ' αυτό που (υποτίθεται ότι) θα ξεπερνούσαν.

Το 2004 ο Καραμανλής κέρδισε τις εκλογές για να επανιδρύσει το κράτος και πέντε χρόνια μετά αποχώρησε από την εξουσία έχοντας γιγαντώσει το κράτος. Το 2009 ο Παπανδρέου από το άγχος του μήπως... κοιμηθεί η ιστορία έταξε πως «λεφτά υπάρχουν» και δύο χρόνια μετά έφυγε κακήν κακώς λόγω της χρεοκοπίας. Το 2012 ο Σαμαράς εξελέγη με τη λύση της κρίσης στο... τσεπάκι του, αλλά υποχρεώθηκε να υπογράψει νέο μνημόνιο. Και το 2015 ο βιαστικός Τσίπρας κήρυξε επανάσταση κατά της Ευρώπης και κατέληξε να παρακαλάει την τρόικα να δεχθεί αύξηση του ΦΠΑ στα νησιά και ιδιωτικοποιήσεις - εξπρές.

Τώρα –μπροστά στο εμφανές αδιέξοδο- ο πρωθυπουργός σκέφτεται εκλογές. Τον πραγματικό λόγο τον γνωρίζει μόνο εκείνος, διότι με βάση τη λογική δεν υπάρχει στον ορίζοντα δίλημμα προς απάντηση. Εκτός κι αν πάμε στο «ευρώ ή δραχμή». Ή μήπως στο «Ρωσία ή Αμερική»; Διαφορετικά οι εκλογές θα δημιουργήσουν νέα καθυστέρηση χωρίς να έχουν ουσιαστική επίπτωση στις εξελίξεις.

Η λύση του ελληνικού προβλήματος αποτυπώνεται σε ένα λιτό ρεφρέν του Μ. Μπουρμπούλη: «Διγότερα συνθήματα / και πιο πολλή δουλειά». Δύσκολα πράγματα. Και κουραστικά.